Aufgabe 32

An einem Werkstiick mit der Masse m = 90 kg
greifen die im Bild dargestellten Kréfte an.
Wie grol muss die Kraft Fj sein, damit das
Werkstiick in Ruhe bleibt? Wie grofl muss
dabei der Winkel ¢ sein?

Losen Sie die Aufgabe
a) zeichnerisch und
b) rechnerisch!

Hinweis: Rechnen Sie mit einer Erdbeschleu-
nigung von 10 3.

Fy

Fy =300N

F; =300N

90 kg

30°




LOsung:

a) Zeichnerische Losung

Zunachst wird ein geeigneter Mafistab fiir die Zeichnung festgelegt, z.B. [ION : 1 mm |.

Vorweg wird die Gewichtskraft F) bestimmt.

m
Fy=m-g=90kg-10 - = 900N
S

N

Ablesewert fiir F3: 52 mm
Nach Umrechnung mit dem Mafstab ergeben sich diese Werte:

F;=520N|  und © = 60°




b) Rechnerische Lésung

Die berechnete Gewichtskraft mit F;, = 900 N wird aus Aufgabenteil a) iibernommen.

Die Kraft Fy wird in die z- und y-Komponenten zerlegt:

Fi, = Fi-cos30° = 300N -cos30° ~ 259,8N
Fyy, = F;-sin30° = 300N -sin30° = 150N

Fiir das Kréftegleichgewicht gilt:
> F -

Da die Krifte in zwei Komponenten zerlegt werden kénnen, gilt das auch fiir jede Kom-
ponenten einzeln. Zunéchst die z-Komponenten:

SF =0

_F3$+F1x =0 |_F1;r
F3x = le
Fy, ~ 259,8N

Es folgen die y-Komponenten. Da die Kréfte F» und Fj genau vertikal verlaufen, ist
ng = F2 und F4y = F4.

ZFy:O

Foy+F+Fy—F, =0 | —F,— Fiy+ Fy
Py = —F,—F,+F,
Fy, = —300N — 150N + 900N
F3, = 450N

Zusammengefasstes Ergebnis:
P 259,8N
>~ 450N
Gesucht sind Betrag und Richtung von Fy.
Zunichst der Betrag:

—

Fy| = Fy = \/(Fu)? + (Fy)? = /(259 8N)? + (450N)? = 519,6N
Dann der Winkel:
e By 45ON
P T 950, 8N
Zusammengefasst: F3=519,6N @ = 60°




